

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τις πρόνοιες του περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, γνωστή ως Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, η οποία κυρώθηκε με τον Νόμο με αρ. 14(III) του 2017.

Επιπλέον, σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η προστασία των γυναικών ενάντια σε όλες τις μορφές βίας, η πρόληψη, η ποινική δίωξη, η εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, καθώς και η ενδοοικογενειακή βία, ενώ ως «βία με βάση το φύλο κατά των γυναικών», ορίζεται η βία κατά γυναίκας που ασκείται λόγω του φύλου της ή που επηρεάζει δυσανάλογα τις γυναίκες.

Στο νομοσχέδιο αυτό, μεταξύ άλλων, καθορίζονται αυξημένες κυρώσεις για τους δράστες βίας κατά των γυναικών και περιλαμβάνονται περιστάσεις τέλεσης των αδικημάτων, οι οποίες θα προσμετρώνται ως επιβαρυντικές κατά την επιμέτρηση της ποινής.

Με το παρόν νομοσχέδιο προτείνεται, ο σχεδιασμός ενός ολοκληρωμένου πλαισίου πολιτικής και μέτρων για την προστασία των θυμάτων και την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας για την καλύτερη εφαρμογή του σκοπού της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης.

Περαιτέρω, προβλέπονται, μεταξύ άλλων, δικονομικές εγγυήσεις ως και η δυνατότητα του εκδικάζοντος Δικαστηρίου να εκδίδει διατάγματα, με στόχο την προστασία του θύματος. Στο νομοσχέδιο αυτό περιλαμβάνονται επίσης δράσεις προληπτικού χαρακτήρα, όπως δράσεις ευαισθητοποίησης και κατάρτισης των επαγγελματιών που ασχολούνται με τον χειρισμό περιστατικών βίας, ενώ τίθενται οι βάσεις για παροχή εξειδικευμένης προστασίας και στήριξης των θυμάτων έμφυλης βίας.

Επιπρόσθετα, προβλέπεται η σύσταση και λειτουργία Συντονιστικού Φορέα, υπεύθυνου για τον συντονισμό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση της εφαρμογής και την αξιολόγηση των πολιτικών και μέτρων για την πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο. Πέραν του Συντονιστικού Φορέα, εγκαθιδρύεται επίσης η δυνατότητα διεθνούς και εγχώριας συνεργασίας για πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών.



Γιώργος Α. Σαββίδης
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας

5 Μαρτίου 2021